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Валеологічне виховання дітей початкової школи
         Актуальність. Ідея створення у молодих людей мотивації до здорового способу життя (ЗСЖ) реалізувалась у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, одним із пріоритетів якої є політика формування здоров’я нації через освіту. Національною доктриною розвитку освіти передбачено створення умов для реалізації оздоровчої функції освіти і розгляду здоров’я як мети, змісту і результату навчання [1].
Мета дослідження полягала у  вивченні психолого-педагогічних умов, створення позитивної мотивації до ЗСЖ у дітей молодшого шкільного віку.

  Методи дослідження: теоретичні (аналіз науково-методичної літератури, вивчення педагогічної практики тощо); організаційні (порівняльні, комплексні).
  Результати досліджень показують, що найчастіше в школярів відсутня зацікавленість у заняттях оздоровчого характеру. На думку Г.К. Зайцева, це пов'язано з тим, що, по-перше, рекомендації із ЗСЖ насаджуються дітям найчастіше в повчальній категоричній формі і не викликають позитивних емоційних реакцій, а по-друге, самі дорослі рідко дотримують зазначених правил у повсякденному житті, і діти добре це бачать. Крім того, виконання необхідних правил ЗСЖ вимагає від людини значних вольових зусиль. 

Виходячи з цього, заняття оздоровчо-педагогічного характеру повинні бути систематичними і комплексними, викликати у дитини позитивні емоційні реакції, по можливості містити елементи дидактичної гри і рухові вправи. Крім того, матеріали подібних занять повинні знаходити висвітлення у всіх режимних моментах навчально-виховного процесу (навчальних заняттях, режимі дня, уроках фізичної культури, ритміки, виховних заняттях, позакласних і позашкільних заходах).

  В.В. Колбанов виділяє ряд факторів, що впливають на здоров'я [2]:

1. Індивідуальний потенціал здоров'я людини (імунітет, статус харчування, усвідомлення свого «Я», позитивне відношення до здоров'я, адекватні знання, здатність протистояти стресу, емоційна стійкість, фізична форма, здатність до самозахисту).

2. Поведінка (навчання і рекреація, звички, їжа, пиття, рухливість, відношення до соціуму, стрес,  збуджуючи засоби).

3. Соціокультурна система  (родина, сусіди, місце навчання, середовище дозвілля, ЗМІ, служби здоров'я).

4. Соціально-економічні і політичні умови (матеріальні ресурси, прибуток, соціальна безпека, освіта).

5. Фізико-біологічне середовище (природа, клімат, житло, робоче місце, зв'язок, транспорт, вода, відходи, їжа, товари).

Таким чином, здоров'я кожної людини в більшій мірі залежить від її способу життя, ніж від вроджених  факторів чи медицини.

Формування культури ЗСЖ - це спонукання до включення в повсякденне життя індивіда різних нових форм поведінки, корисних для здоров’я. Створення навколо дитини інформаційного середовища „Здоров’я”, що прямо й опосередковано впливає на формування її світогляду, оволодіння знаннями, на основі яких можна грамотно, безпечно і з користю для організму взаємодіяти з довкіллям, поступово приведуть до того, що існуючі способи зміцнення здоров’я стануть звичними і переростуть у потребу. Але на початку такої роботи існує необхідність перебудови керування поведінковою діяльністю дитини. Безсумнівно, ця ділянка діяльності лежить у колі професійних інтересів і компетенції педагогів. Особливість цього керування, наявність зворотних зв’язків, корекція способу життя має відстрочений ефект, результати можуть проявитися через кілька років, крім того, необхідний постійний контроль за змінами і заохочення позитивних зрушень у стилі життя дитини.

Крім позитивної мотивації стосовно свого здоров'я дитина повинна мати базові  знання про організм, здоров'я і можливі способи його зміцнення. Однак дитина може мати неповну інформацію про свій актуальний і можливий розвиток, що може бути обумовлено профілактикою ятрогенії і психосоматичних порушень.

Величезне значення має фізичне виховання, до засобів якого відносяться фізичні вправи, рухливі ігри і розваги, спортивні ігри, природні рухи, природні фактори, масаж. Форми фізвиховання теж різноманітні. Це ранкова гігієнічна гімнастика, гімнастика до уроків, фізкультхвилинки і фізкультпаузи в ході уроку, уроки з фізвиховання, спортивна година в групі продовженого дня, позакласні і позашкільні оздоровчі заходи (прогулянки, екскурсії, походи) і самостійні заняття фізичними вправами.

Єдиною гігієнічною вимогою до них є відповідність навантаження індивідуальним можливостям школяра і регулярний лікарсько-педагогічний контроль за здоров'ям учнів.

Що конкретно можна зробити для виховання здорового школяра? Гігієнічно правильно організувати педагогічний процес: це своєчасна зміна статичної напруги при писанні і читанні – фізкультхвилинки, активний відпочинок на перерві, відпочинок для очей, зміна різних видів навчальної діяльності школярів, її активізація, вміле використання наочних засобів навчання з урахуванням вимог гігієни. Це сприяє позитивним емоціям учнів. Позитивні емоції полегшують засвоєння матеріалу, що зменшує втому, стимулює вищу нервову діяльність дитини, поліпшує психологічний клімат у класі, попереджує невротичні реакції дітей, особливо першокласників у період їхньої адаптації до шкільного життя. Вчитель, спираючись на свої знання з психології, медицини, гігієни, здійснює індивідуальний підхід до навчання і виховання дітей, дбайливо ставиться до ранимої психіки дитини. Знаючи психологічні особливості дітей, умови їхнього побуту, володіючи педагогічною майстерністю та маючи необхідні валеологічні знання, вчитель може і повинен бути основним “вихователем здоров’я” дитини. 

Знаючи індивідуальні особливості дітей, вчитель може вчасно знайти початкові ознаки захворювання  та інформувати про це шкільного лікаря, що сприяє ранньому  лікуванню дитини. 

Також необхідною є  робота соціального педагога з вчителями, батьками і дітьми, стосовно валеологічного виховання і формування основ ЗСЖ.                                                     
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